
 

 

 

 

 

令和６年度 第２回 
消費生活ｅモニターアンケート集計 

１ 調査趣旨 

 令和５年度に川崎市消費者行政センターで受け付けた相談件数は 11,011 件（前年度

10,828 件）で、6 年連続で 10,000 件を上回りました。 

契約当事者の年代別では、多い順に７０歳以上、５０歳代、６０歳代、４０歳代、２０歳

代、３０歳代、１９歳以下となっています。前年度と比べて、７０歳以上の世代が 13.1

％増と最も増加しました。 

このような消費生活に関するトラブルや相談等について、今後の消費者行政の参考資

料とするために、消費生活に関する事項について調査します。 

 

２ 調査事項 

「消費生活に関するトラブルについて」 

 

３ 調査対象 令和６年度消費生活ｅモニター 45 名 

（回答者数 40 名・回収率 89％） 

 

４ 調査方法 市ホームページの回答フォームによる 

 
●集計結果について、四捨五入の結果や複数回答の集計によるため、合計が 100%とならない場合があります。 

●調査結果中の「回答者数」は「調査対象者」から「未提出者」を除いた数としました。 

●自由回答、その他意見は一部抜粋。 
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消 費 生 活 に 関 す る ト ラ ブ ル に つ い て  
 
設問１ 消費生活を送る中で、最近、不満を感じたり、又はトラブルになった商品やサービスは

ありますか？該当するものをすべてお選びください。 

 

 

 

≪フィッシング詐欺について≫ 

設問２ 近年、銀行やクレジットカード、ショッピングサイトを装った電子メールや SNS を送

り、受け取った消費者に本物と錯誤させ、偽のウェブサイトに誘導して、ID やパスワ

ードやクレジットカード情報を入力させて、金銭を搾取したり、個人情報を騙し取る

「フィッシング詐欺」のトラブルが急増しています。あなたやあなたのご家族等に「フ

ィッシング詐欺」のトラブルにあったという経験はありますか？  

 

35%

5%

8%

0%

5%

3%

5%

0%

5%

3%

8%

8%

8%

3%

8%

3%

25%

20%

5%

10%

10%

18%

0% 10% 20% 30% 40%

特になし

その他の商品・サービス

ヘアサロン・エステ等の美容関係

クリーニング

電気・ガス（都市ガス・ＬＰガス）

住宅用品（家具・食器・家電等）

習い事・教室（子どもの習い事も含む）

旅行・宿泊・レジャー

賃貸住宅

住宅（新築・リフォーム/引越し等）

郵便・宅配

保険（生命保険・損害保険）

交通（電車・バス・タクシー等）

金融（預貯金・株・投資信託等）

医療・薬品・化粧品

フリマアプリ（個人間売買）

インターネットショッピング

通信・通信機器（光回線、スマホ等）

衣料品

外食・テイクアウト弁当

健康食品（サプリメント）

食料品

設問１ 不満を感じたり・トラブルにあった商品・サービス
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設問３ フィッシング詐欺に繋がるフィッシングメールや SNS について、対処方法も含めトラ

ブルの内容をどの程度知っていますか？ 

≪デジタルコンテンツについて≫ 

設問４ あなたやあなたの身近な人が、電話やメールによる不当請求・架空請求に関するトラブ

ルにあったことがありますか？また、対処方法を含めトラブルの内容について知って

いますか？ 

 

設問 5 あなたやあなたの身近な人が、出会い系サイト（サクラサイト等）や占いサイトに関

するトラブルにあったことがありますか？また、対処方法を含めトラブルの内容につ

いて知っていますか？ 

 

設問 6 あなたやあなたの身近な人が、オンラインゲームによるトラブルにあったことがあり

ますか？オンラインゲームによるトラブルでは、未成年の子供がオンラインゲームを

利用して、高額請求された等の事例が起きています。対処方法を含めトラブルの内容

についても知っていますか？ 

自分が被害にあった

5%

家族が被害にあった

3%

被害にあったことはない

23%

フィッシングメールを受

け取ったことはある

70%

設問２ フィッシング詐欺トラブルの経験

対処方法を含めだいたい

の内容を知っている

78%

「フィッシング詐欺」など名前は聞いたこ

とがあるが、詳しくは知らない

20%

知らない

3%
設問３ トラブルの内容をどの程度知っていますか？
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≪インターネット通販・オークション・フリマアプリについて≫ 

設問 7 あなたは、インターネット（携帯電話・スマートフォン・パソコン・タブレット）をどの

くらいの頻度で利用しますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5%

8%

3%
70%

65%

53%

20%

23%

38%

3%

5%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

不当請求・架空請求

出会い系（サクラサイト）や占いサイト

オンラインゲーム

設問4-6. 自分または身近な人が、デジタルコンテンツによるトラブルにあったこと

がありますか？

自分または自分の身近な人がトラブルにあったことがあり、対処方法を含めだいたいの内容を知っている

自分または自分の身近な人がトラブルにあったが、詳しくは知らない

トラブルにあったことはないが、対処方法を含めだいたいの内容を知っている

トラブルの名前は聞いたことがあるが、詳しくは知らない

知らない

毎日利用

90%

週５～６日

3%

週３～４日

5%

利用しない

3%

設問７ インターネット利用の頻度

※週 1～2日、週 1日未満利用 

 0% 
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設問８【設問７で利用すると回答した方】1日の利用時間はどのくらいですか？ 

 

設問 9 インターネットショッピングは、どのくらいの頻度で利用しますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

設問１０ 【設問９で利用すると回答された方】インターネットショッピングでトラブルに遭
ったことがありますか？ 
 

 

 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

１時間未満

8%

１～２時間

23%

３～５時間

48%

それ以上

18%

未回答

3%

設問８ 【７）で利用すると回答】１日の利用時間

よく利用する

（週1回以上）

20%

週に１回ぐらい

28%
月に１回くらい

30%

年に数回程度

13%

利用しない

5%

未回答

3%
設問９ インターネットショッピングの利用頻度

ある

25%

ない

75%

設問10 インターネットショッピングでのトラブル
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設問１１ 【設問１０でトラブルにあったことがあると回答された方】どのようなトラブル 
でしたか？ 

 

設問1２ 【設問１０でトラブルにあったことがあると回答された方】契約相手に連絡しました

か？また、その対応はいかがでしたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

契約の相手に連絡して、すぐ

に対応してもらった

44%

契約の相手に連絡したが、すぐ

に対応してくれなかった

22%

契約の相手に連絡したが、連絡が

つかなかった

33%

設問12 インターネットショッピングでのトラブル時の対応

22%

44%

44%

22%

0% 20% 40% 60%

お試しだと思ったら

「定期購入」の初回だった

届いたものが不良品だった

届いたもののイメージが違った

注文したものが届かなかった

設問11 インターネットショッピングでのトラブル
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設問 13 【設問１２で契約相手に連絡して、すぐに対応してもらったと回答さ

れたれた以外の方】他の機関（川崎市消費者行政センターを含む）に相

談しましたか？ 

 

 

設問 14 【設問 13 で相談したと回答】どちらの相談機関ですか？また、その

対応は？（１００字以内で回答）  

 

・購入したインターネットショッピングサイトの相談センター。業者へ連絡

が取れなくなったためメールにて相談センターへ連絡したところ、間も

なく業者から連絡がきた。  

 

 

 

設問１５ 【設問１３で相談しなかったと回答の方】相談しなかったのはなぜで

すか？（１００字以内で回答）  

  

・そこまで高額ではなかったから。  

・時間とストレスを避けたい思いがあったため。また大手インターネットシ

ョッピングサイトで購入し、メールで問い合わせをしたが返事がなかっ

たが、製造メーカーの相談室に電話し対応ができたため。  

・自分で相手に連絡し解決できたため。  

 

 

 

 

 

 

消費者行政センター等へ相談した

20%

消費者行政センター等へ相談しなかった

60%

未回答

20%

設問13 インターネットショッピングでのトラブル時 他の機関へ相談したか
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設問１６ 主にネット通販で、定額料金を定期的に支払うことにより、一定期間、

商品やサービスを利用することが出来る定額サービスをサブスクリ

プションサービス（サブスク）と言います。洋服やバッグ、映像配信

や電子書籍、飲食店や美容院など、様々な分野のサービスがあり、一

度契約すると、解約しない限り自動的に支払いが継続され、利用の有

無にかかわらず料金が発生します。  

あなたやあなたの身近な人がサブスクリプションサービスによる

トラブルにあったことがありますか？また、対象方法も含めトラブル

の内容について知っていますか？  

 

設問１８ オークションサイトで、商品を出品して落札者が代金を支払ってくれ

ない、若しくは商品を落札して代金を支払ったのに商品が届かない、

又は相手との連絡が取れない等のインターネットオークションによ

るトラブルについてお聞きします。  

あなたやあなたの身近な人が、インターネットオークションによる

トラブルにあったことがありますか？また、対処方法を含めトラブル

の内容について知っていますか？  

 

設問２１ あなたやあなたの身近な人が、フリマアプリによるトラブルにあった

ことがありますか？  また、対処方法を含めトラブルの内容について

知っていますか？ 

 

 

 

 

10%

0%

13%

5%

0%

3%

55%

58%

38%

25%

35%

33%

5%

8%

15%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

サブスクリプションサービスによるトラブル

オークションサイトでのトラブル

フリマアプリによるトラブル

設問16,18,21サブスク、オークションサイト、フリマアプリ関連 トラブルの経験

自分、又は自分の身近な人がトラブルにあったことがあり、対処方法を含めだいたいの内容を知っている

自分、又は自分の身近な人がトラブルにあったが、詳しくは知らない

トラブルにあったことはないが、対処方法を含めだいたい知っている

トラブルの名前は聞いたことがあるが、詳しくは知らない

知らない
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設問１７ インターネットショッピングなどの全ての通信販売は、クーリング・オフの対象と

ならないことをご存知ですか？ 

 

 

設問１９ フリマアプリを利用したことがありますか？ 

 

※フリマアプリ…「フリーマーケット・アプリ」の略称で、オンライン上のフリーマーケットのような主に 

個人間で売買する場を提供するスマートフォン用のアプリのことです。 

 

 

 

 

 

 

出品者として利用し

たことがある

28%

購入者として利用した

ことがある

33%

利用したことはない

40%

設問19 フリマアプリを利用したことがありますか

知っていた

53%

知らない

48%

設問17インターネット通販等の通信販売はクリーング

オフの対象外であることを知っていましたか？
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設問２０ フリマアプリを利用した個人間取引は、消費者行政センターでもあっ旋できない自

己責任が問われる取引だということを知っていますか？ 

 

≪携帯電話、インターネット回線の契約について≫ 

最近トラブルが急増している電気通信サービス（携帯電話、インターネット回線の契約）につ

いての質問です。 

 

設問２２ インターネットを利用する機器は何ですか？【複数回答可】 

  

知っていた

40%

知らない

60%

設問20 フリマアプリは消費者行政センターが

あっせんできないことを知っていましたか？

8%

45%

10%

93%

88%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

その他

タブレット

携帯電話

スマートフォン

パソコン

設問22 インターネットを利用する機器は何ですか？
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設問２３ インターネット接続に利用するサービスは何ですか？【複数回答可】 

 

設問２４ インターネット接続回線の契約でトラブルになったことはありますか？ 

設問２７ あなたやあなたの身近な人が、ショップで携帯電話、スマートフォン、タブレット等

の契約をしてトラブルになったことはありますか？ 

 

設問２８ 「ある」と回答された方にお聞きします。具体的にどのようなトラブルでしたか？

（100 字以内で入力ください） 

 

・オプションを初めだけつけるように言われたのをずっと払い続けていた。 

・新規契約の時、キャンペーンだからはずせないと言われ営業トークが多

く、こちらが疲れてしまう空気になったが、後で契約書類を見ると２年後

からデータ料金有料と記載があり、コールセンタに電話して外してもら

った。 

・いつの間にか契約することになっていた。  

・お客様センターに連絡しても的確な答えが返ってこない。 

 

18%

10%

83%

90%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

インターネット接続回線(光回線やWi-Fiやプロバイダ

等)の契約でのトラブル

ショップで携帯電話、スマートフォン、タブレット

等の契約でのトラブル

設問24、27インターネット接続回線やスマホ契約でのトラブル

ある ない

55%

70%

15%

3%

0% 20% 40% 60% 80%

光回線

モバイルデータ通信（WiMAX、フ

リーWi-Fiなど含む）

ケーブルテレビ

その他

設問23 インターネット接続に利用するサービスは何ですか？
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設問２５ インターネット接続回線（光回線や Wi-Fi やプロバイダ等）の契約は、契約書面受領

日から８日間は「初期契約解除」制度で解約が可能となったことをご存知でしたか？ 

設問２６ ショップで携帯電話、スマートフォン、タブレット等の契約をした時、電波の状況が

不十分と判明した場合や、契約前の説明等が不十分であった場合に限り、契約書面受領

日から 8 日間は「確認措置」で、解約が可能となったことをご存じでしたか？ 

 

≪電気・都市ガスについて≫ 

小売販売の全面自由化に伴い、電話勧誘や訪問販売によるトラブルが増えている電気・都市ガ

スについての設問です。 

設問２９ 電気や都市ガスの小売り販売が全面自由化されたことは知っていましたか？ 

 

 

30%

20%

10%

18%

60%

63%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

インターネット接続回線（光回線やWi-Fi、

プロバイダ等）が契約書面受領日から8日間は

解約できること

スマートフォン等の契約後電波状況が悪かった

場合や、契約前の説明が不十分な場合は契約

書面受領日から8日間は解約できること

設問25、26 契約書面受領日から8日間は解約可能なことについて

知っていた だいたいの内容は知っているが、詳しくは知らない 知らなかった

電気と都市ガス、どちらについ

ても知っていた

73%

電気について知っていた

20%

電気と都市ガス、どちらにつ

いても知らなかった

8%

設問29. 電気や都市ガスの小売り販売が全面自由化されたこと
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設問 30 電気や都市ガスの契約でトラブルになったことはありますか？ 

 
 

≪悪質商法（問題の多い商法）事例について≫ 

悪質商法（問題の多い商法）事例についての設問です。 

設問 31～設問 39 あなたや身近な人が、悪質商法（問題の多い商法）によるトラブルにあっ

たことがありますか？ 

 

ある

2%

ない

98%

設問30 電気や都市ガスの契約でトラブル

3%

3%

10%

3%

5%

3%

5%

3%

3%

3%

3%

8%

3%

53%

45%

43%

40%

48%

33%

40%

40%

40%

38%

45%

43%

30%

25%

35%

35%

38%

45%

8%

8%

10%

25%

10%

28%

20%

20%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

送り付け商法

マルチ商法

キャッチセールス

アポイントメントセールス

点検商法

催眠（ＳＦ）商法

サイドビジネス（内職）商法

利殖商法

訪問購入（買取）

設問31-39 悪質商法に関するトラブル

自分、又は自分の身近な人がトラブルにあったことがあり、対処方法を含めだいたいの内容を知っている

自分、又は自分の身近な人がトラブルにあったが、詳しくは知らない

トラブルにあったことはないが、対処方法を含めだいたい知っている

トラブルの名前は聞いたことがあるが、詳しくは知らない

知らない
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※「送り付け商法」を規制する法律（特定商取引法）が改正され、注文していないのに一方的に送り付けられ

た商品は、直ちに処分することができるようになりました。 

※「催眠（ＳＦ）商法」とは、路上で「健康によい品をあげる」と声をかけたり、閉め切った会場で日用品な

どを無料で次々と配り、得した気分にさせ、最終的には市場価格より数倍もする高額な商品を特別割引と売

りつけたり、空き店舗で格安食品等を「健康講話」の後に販売し、定期的に通わせて、高額な健康食品等を

販売したりする等のものです。 

 

≪クーリング・オフについて≫ 

クーリング・オフは、いったん契約の申し込みや契約の締結をした場合でも、特定の取引にお

いて契約を再考できるようにし、一定の期間であれば無条件で契約の申し込みを撤回したり、契

約を解除したりできる制度です。この制度に関する設問となります。 

設問 40 クーリング・オフ制度についてご存知ですか？ 

設問 41 クーリング・オフ通知を電磁的記録（メールやＳＭＳ、事業者のＨＰ、ＦＡＸ等）で通

知することが可能になったことをご存知ですか？（２０２２年６月より） 

設問 42 特定商取引法（訪問販売・電話勧誘販売・特定継続的役務・連鎖販売取引・訪問購入・

業務提供誘因販売取引）で事業者に契約書面交付が義務付けられた取引について、消

費者が承諾すれば、電磁的方法（パソコンやスマホにメール等）による交付が、可能

となったのをご存知ですか？（２０２３年６月より） 

 

13%

13%

18%

23%

70%

65%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

クーリング・オフ通知を電磁的記録（メールやＳＭＳ、事業

者のＨＰ、ＦＡＸ等）で通知することが可能になったことを

ご存知ですか？（２０２２年６月より）

特定商取引法で事業者に契約書面交付が義務付けられた取引

について、消費者が承諾すれば、電磁的方法が可能となった

のをご存知ですか？（２０２３年６月より）

設問41、42 電磁的記録によるクーリングオフや契約書の送付、受領について

知っている 何となく知っているが、詳しくは知らない 知らない

クーリング・オフをしたこ

とがある

15%

手続き方法も含め、十分

知っている

23%
何となく知っているが、詳しく

は知らない

60%

知らない

3%

設問40. クーリング・オフ制度についてご存知ですか？
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≪電話勧誘販売について≫ 

設問 43 あなたやあなたの身近な人が、ここ１、２年の間に電話による勧誘を受けたことが

ありますか？ 

 

設問 44 【設問 43 で勧誘を受けたことがあると回答の方】勧誘を受けたときに問題と思う点

がありましたか？【複数回答可】 

 

  

電話による勧誘を受け、

契約したことがある

5%

電話による勧誘を受けたことはあるが、

契約したことはない

75%

電話による勧誘を受けたことがない

20%

設問43. ここ１、2年の間に電話による勧誘を受けたことがありますか？

28%

28%

3%

0%

13%

0%

50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

断っても電話を切らせてくれなかった

電話を切っても何度もかけてきた

アンケートと思ったら別の販売目的

断ったのに商品が送られてきた

悪質な勧誘を受けたことはあるが、

対処方法は知っている

契約した後で解約等のトラブルになった

特に問題はなかった

設問44. 勧誘を受けた時に、問題と思う点がありましたか？（複数回答可）
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設問 45 【設問で勧誘を受けたことがあると回答された方】勧誘を受け、又は契約したものは

何ですか？ 

 

≪訪問販売について≫ 

設問 46 あなたやあなたの身近な人が、ここ１、２年の間に訪問勧誘を受けたことがありますか？ 

  

21%

21%

17%

17%

13%

13%

8%

8%

8%

8%

4%

4%

4%

4%

4%

4%

4%

0% 10% 20% 30%

不動産

不用品・貴金属買取、回収

畳の入替

金融商品、金融系セミナーの勧誘

化粧品

インターネット回線

ガス給湯器の点検

屋根の修理・外壁塗装

食品・健康飲料

保険

インターネットで提供されるサービス

ウォーターサーバー

エアコンクリーニング

呉服販売

引越し

子供の学習サービス

墓石

設問45 電話勧誘を受けた商品やサービス（複数回答可）

訪問販売による勧誘を受

け、契約したことがある

0%

訪問販売による勧誘を受けたこと

はあるが、契約したことはない

23%

訪問販売による勧誘を受けたことがない

78%

設問46.身近な人が最近訪問販売による勧誘を受けたことがありますか？
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設問 47 【設問 46 で勧誘を受けたことがあると回答された方】勧誘を受けたときに問題と思

う点がありましたか？【複数回答可】 

 

設問 48【設問 46 で勧誘を受けたことがあると回答された方】勧誘を受け、又は契約したもの

は何ですか？ 

 

0%

11%

22%

0%

22%

0%

67%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

断っても長時間勧誘された

断っても何度も訪問された

無料点検や格安アンケートと言わ

れたが、別の販売目的だった

一度契約したら、次々と勧誘された

悪質な勧誘を受けたことはある

が、対処方法は知っている

契約した後で解約等のトラブルになった

特に問題はなかった

設問47.勧誘を受けた時に、問題と思う点がありましたか？（複数回答可）

63%

13%

13%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

家のリフォーム等（屋根、外壁、排水管の修

理・清掃）

健康飲料

水（ミネラルウォーター）

ガスの定期検査に偽装して訪問

設問48 訪問販売や勧誘を受けた商品やサービス（複数回答可）
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≪悪質商法（問題の多い商法）や消費生活トラブルへの対策について≫ 

設問 49 もしもあなたやあなたのご家族が悪質商法（問題の多い商法）にあったらどうする

と思いますか？ 

 

設問 50 悪質商法（問題の多い商法）の被害を減少させるために重要なことは何だと思いま

すか？【3 つまで回答可】 

＜その他の回答＞ 

・職場が悪質商法（を扱う職場）だった場合、すぐに転職先が見つかること

や、（悪質商法を扱う職場が）給料が安定している仕組み。 

  

75% 5% 5% 5% 10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

設問49. もしも、あなたやあなたのご家族が悪質商法にあってしまったら？

消費者行政センターなどの公的な相談窓口へ相談する
警察へ相談する
自分たちで業者と交渉をする
泣き寝入りするかもしれない
そのときになってみないとわからない

48%

78%

33%

18%

53%

35%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

行政の相談窓口の充実

悪質商法（問題の多い商法）や

消費者トラブルに関する情報提供

学校等での消費者教育の充実

行政と地域団体等との連携

消費者本人の自覚や自立

行政による取締り、事業者指導

その他

設問50 悪質商法（問題の多い商法）の被害を減少させるために重要なことは何だと思いま

すか？該当するものをお選びください。（３つまで回答可）
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設問 51 悪質商法（問題の多い商法）の被害にあわないための心得を周知する啓発活動として、

どの方法が最も効果的だと思いますか？【３つまで回答可】 

＜その他の回答＞ 

・行政、銀行等の金融機関を利用し、広範囲に周知し、一人一人の意識を高める

ことが必要。特に若い世代は、犯罪意識なく犯罪に手を染める人もいるため、

就職できないとか、銀行口座がつくれないとか、あらゆるリスクを教育の場で

伝えてほしい。 

 

設問 52 消費生活に関するトラブルにあわないために、どのようなことに気を付けています

か？【複数回答可】 

 

78%

68%

43%

58%

30%

38%

33%

35%

25%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

勧誘を受けたときはきっぱりと断っている

儲け話などうまい話には注意をしている

高額な商品･サービスなどは、家族や知人に相談

契約の内容をよく確認し、自分に必要か検討

口約束した内容は、必ず書面に記載してもらう

前払いの契約は、できるだけしない

クレジットや分割払いは支払総額などを慎重に確認

新聞やニュース、市政だよりなどから情報収集

消費者行政センターのメールマガジンを登録

その他

設問52 消費生活に関するトラブルにあわないために、どのようなことに気を付けていま

すか？該当するものをすべてお選びください。（複数回答可）

65%

25%

23%

50%

80%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

情報誌、リーフレット及び一般

誌等の紙媒体による情報提供

講演会、講座

街頭キャンペーンによる呼びかけ

インターネット、メールマガジン

テレビ･ラジオなどメディアを活用する

その他

設問51 悪質商法（問題の多い商法）の被害にあわないための心得を周知する啓発活動として、どの方法が

最も効果的だと思いますか？（３つまで回答可）
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＜その他の回答＞ 

・知らない電話には出ない。 

・あまり気を付けていないと思うので、どうすればいいかこれから考えたい。 

 

≪キャッシュレス決済について≫ 

設問 53 キャッシュレス決済を利用していますか？ 

 

設問 54 【設問 53 で利用していると回答の方】何を利用されていますか？【複数回答可】 

  

93% 8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

設問53. あなたはキャッシュレス決済を利用していますか？

利用している 利用していない

89%

8%

65%

38%

22%

59%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

クレジットカード

デビットカード

電子マネー

（プリペイドカード）

コンビニ後払い

キャリア決済

QRコード決済

設問54. どのようなキャッシュレス決済を利用されていますか？（複数回答可)
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設問 55 【設問 53 で利用していると回答された方】キャッシュレス決済でトラブルにあった

ことがありますか？ 

 

 

 

設問 56 【設問 55 であると回答された方】どのようなキャッシュレス決裁でトラブルに 

遭いましたか？（複数回答可） 

 

設問 57 設問１６であると回答された方にお聞きします。 

具体的にどのようなトラブルに遭いましたか？ 

 

・不正請求  

  

5% 95%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

設問55. キャッシュレス決済を利用して、トラブルに遭ったことがありますか？

ある ない

100%

0%

50%

0%

0%

50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

クレジットカード

デビットカード

電子マネー

（プリペイドカード）

コンビニ後払い

キャリア決済

QRコード決済

設問56. どのようなキャッシュレス決済でトラブルに遭いましたか？（複数回答可)



21 

 

 

≪製品事故について≫ 

設問 58 製品の事故情報は、どこから入手しますか？（複数回答可） 

＜その他の回答＞ 

・ダイレクトメール 

・SNS 

・メーカーに登録してあると事故情報が送られてくる  

・nite のメルマガ 

※nite（ナイト）:独立行政法人  製品評価技術基盤機構。工業製品の安全や品質

にかかわる業務を技術面からサポートしており、製品安全に関する新着情報を

お届けする「PS マガジン（製品安全情報メールマガジン）」を配信している。 

 

設問 59 新聞に掲載されているリコール社告を見ますか？ 

 

68%

30%

45%

10%

13%

8%

10%

0% 20% 40% 60% 80%

テレビ・ラジオ

新聞

その製品のメーカー及び

販売店のホームページ

消費者庁ホームページの

リコール情報サイト

川崎市消費者行政センターの

ホームページ

知人から

その他

設問58. 製品の事故情報は、どこから入手しますか？（複数回答可）

15% 30% 18% 38%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

設問59. 新聞に掲載されているリコール社告を見ますか？

必ず見る 興味があるときだけ見る 見ない 新聞を見ていない
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設問 60 リコールや自主回収される商品を、持っているかどうか確認しますか？ 

 

設問 61 リコールや自主回収される商品を持っていたとき、どのように対応しますか？ 

 

設問 62 消費者行政センターの消費生活相談においても、製品事故に関する相談を受け付けて

いることをご存知でしたか？ 

 

 

 

 

 

70% 30%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

設問60. リコールや自主回収される商品を持っているか確認しますか？

確認する 確認しない

73% 3% 25%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

設問61. リコールや自主回収される商品を持っていたときの対応

事業者に連絡して、必ず修理や回収に応じる

面倒なので修理や回収に応じない

自分が必要と感じた時は修理や回収に応じる

38% 0% 63%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

設問62. 消費者行政センターの消費生活相談においても、製品事故に

関する相談を受け付けていることをご存知でしたか？

知っている 相談をしたことがある。 知らなかった
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設問 63 消費者庁の「リコール情報サイト」に、メールサービス登録をすると、リコール情報、

又は高齢者等・子ども向けリコール情報が届くことをご存知でしたか？ 

消費者庁リコール情報サイト  

https://www.recall.caa.go.jp/ 

※最新の回収・無料修理等の情報が掲載されています。 

リコール情報メールサービスもあります。 

 

 

                  （出典：消費者庁リコール情報サイト https://www.recall.caa.go.jp/） 

 

8% 93%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

設問63. 消費者庁の「リコール情報サイト」による

リコール情報のメール配信サービスについて

知っている 知らなかった

https://www.recall.caa.go.jp/
https://www.recall.caa.go.jp/
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 経済産業省リコール情報  

https://www.meti.go.jp/product_safety/recall/index.html 

X（旧 twitter）での情報発信もあります。 

 

          （出典：経済産業省リコール情報 https://www.meti.go.jp/product_safety/recall/index.html） 

 

≪消費生活に関するトラブル全般について≫ 

設問 64 消費生活に関するトラブル全般についてのご意見がありましたら、自由にご記入くだ

さい 

 

情報発信と行政の役割について 

• インターネットを使ったトラブルが多い。行政からの情報発信が重要で、紙媒体や掲示物、街頭での

告知も必要。 

• 消費者センターや警察がしっかりと相談に乗ってほしい。 

高齢者への配慮について 

• 高齢者に情報が届くように、紙ベースでの情報発信はまだ必要。 

• 独居高齢者が多く、情報の「知る」、「理解する」、「対処する」を伝える方法を考えるべき。 

悪質商法への対応 

• 不用品買取業者の査定が不適切で、悪質商法に遭うことがある。名簿の流出を未然に防ぐことが重要。 

• 近隣の商店街で高齢者を集めた説明会が行われており、注意が必要。 

 

情報の収集の重要性 

https://www.meti.go.jp/product_safety/recall/index.html
https://www.meti.go.jp/product_safety/recall/index.html
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• 消費者庁のホームページを時々確認しようと思う。 

• 最近は消費生活トラブルを経験していない。定期的なメールマガジンでの情報提供が役立っている。 

• 支払い方法やサービスが多様化し、詐欺の手口も巧妙化している。危機意識を持ち、自分のお金は自

分で守る必要がある。 

• 容易に利益が得られる話題には慎重に対応し、法的救済のための知識を持つことが大切。 

• 賃貸マンションの退去費用が毎回違うのが納得できない。契約時の理解が不足していた。 

その他 

• 消費生活トラブルにあまり関心がなかったが、今後はもっと関心を持ちたい。 

•トラブルに遭うと慌てて相談するが、法律をかいくぐる手口が多く、気をつける必要がある。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


